

# GERMINAL

AÑO I.—NÚM. 95

DIARIO REPUBLICANO

Suscripción

Cartagena, La Unión y Diputaciones: Un peseta. — Murcia y resto de España: Un año, QUINCE. — Trimestre, CUATRO pesetas. — Pago anticipado. Número suelto 5 céntimos.

25 Ejemplares 75 céntimos

Redacción y Administración: Calle de San Diego, núm. 50 CARTAGENA SÁBADO 10 JUNIO 1905.

Publicidad

General 20 céntimos línea.—Anuncios especiales, equis etc., precios convencionales.

Teléfono núm. 76.

Toda la correspondencia al Director Gerente.

No se devuelve los originales.

## ESTO SE VA

No hay solución posible.

¿Que ocurrirá cuando vuelva el rey de su viaje de Inglaterra? Esta es la interrogación que en momentos vigila la vida política del gabinete de Villaverde.

¿Caerá inmediatamente que D. Alfonso vuelva? ¿Pretenderá presentarse a las Cortes. ¿Abrigará el propósito de continuar en el poder contra viento y marea?

Estas tres preguntas formula la opinión entera sin que se advierta una contestación definitiva.

La más lógica y segura de las tres cuestiones actuales es la de que el señor Villaverde caerá en el momento en que el rey regrese.

¿Quiénes sucederá en el poder? Los liberales ya han dicho su última palabra. No quieren en modo alguno volver al gobierno en las actuales condiciones preñadas de peligros y sembradas de escollos, por entender que la conquista del Poder en estas condiciones equivaldría a un fracaso más.

Por otra parte, los conservadores están en completa desorganización de partido y no hay esperanza de que los conservadores logren formar núcleo con garantías bastantes de estabilidad y gobierno.

Una última hora se propaga como candidatura interina la del eterno interino Sr. Azcárraga; pero no es muy probable que el general cristiano se resigne a cargar con el gabinete muerto. Aunque así fuera, esto no sería nunca una solución.

En estas condiciones peligrosísimas gira vacilante la política nacional.

Villaverde no puede continuar rigiendo los destinos del país. Debe ser su responsabilidad fundamentales conflictos que actúan sin solución posible en la vida española.

¿Quién vendrá, pues?

He aquí el enigma.

Jamás en las turbulencias nacionales se ha llegado a un extremo tal de incertidumbre y vacilación.

Próximas las Cortes; armadas las oposiciones de los partidos; los problemas nacionales amenazando su gravedad y fracaso en el orden inminente de conflicto a resolver; el partido republicano, el más genuino, el más fuerte, conquistando en la plaza pública, votos para su triunfo y protestas condenatorias para el régimen; quien osará desafiar un estado de cosas imposible?

Esto se va. Ciego quien no vea la pendiente abierta desde un pasado onísono a un presente de gravedad insoluble; sordo quien no escuche la voz airada de la hambrienta Andalucía, de la Cataluña revolucionaria, del norte agitado en borrascas sociales que la Monarquía ha desencadenado y que no sabe ahora remediar.

Todas, todas las ciudades españolas, pronunciadas en favor de nuestra patriótica bandera, todas ellas agitadas en la tormenta de la propaganda revolucionaria.

La conciencia pública bien claramente hadicho su aspiración.

Toca a nosotros recogerla en una aspiración ideal, y darla vida práctica conforme al sentido revolucionario que los hechos determinan.

Esto se va; esto se va y todo anuncia que sería una marcha de vencidos sin retorno.

POR EL MUNDO

## NOTAS DEL EXTRANJERO

### El crédito ruso y el aborro francés.

La ceguera del Zar y de sus consejeros en continuar una guerra insensata ha salvado a Francia del peligro de un nuevo empréstito ruso.

A pesar de las grandes ventajas ofreci-

das y prometidas por los agentes del gobierno ruso a las casas de banca francesas, de esta vez el dinero para la guerra no ha parecido por ninguna parte. El entusiasmo por Rusia, desapareció ante sus continuas derrotas, y hoy no hay un sólo francés que ponga un son a favor de su aliado.

La prensa francesa, aún aquella que siempre ha sido optimista con Rusia, no sólo ha combatido con tesón el proyecto de empréstito, sino que da como perdidos los 19 mil millones prestados por Francia a su aliado.

La alianza entre dos naciones, democrática la una y autocrática la otra, había de traer por fuerza una ruptura, máxime cuando una guerra desastrosa ha quitado a Rusia todo prestigio.

### El hacinamiento en las habitaciones.

En París hay más de 315.000 habitaciones de una sola pieza. De ellas, 78.431 son habitadas por dos personas; 28.475, por 3; 10.429, por 4; 3.462, por 5; 1.101, por 6; 490, por 7 a 10; 14, por 10 y más personas.

En Londres viven 304.874 personas en habitaciones de una sola pieza, distribuidas de esta forma: 60.421, viven a razón de 1 persona por pieza; 96.682 a razón de 2 personas; 71.040 a razón de 3 personas; 45.119, a razón de 4 personas; 20.005 a razón de 5 personas; 100 a razón de 10; y 72 a razón de 12 y más individuos.

En Bruselas (dentro de la capital) se alojan 6.978 familias en habitaciones de una sola pieza. De ellas viven en terrazas unas 2.183 familias; otras 200 viven en cuevas, y unas 1.511 familias de más de 5 persona viven en una sola habitación que no tendrá más de 2 metros de lad.

En Berlín el 12 por ciento de las habitaciones de una sola pieza son habitadas por 6 personas. Esta proporción es de 14 por ciento en Breslau, y en Dresde es de 15 por ciento.

En cambio, hay palacios confortables donde abundan las habitaciones desocupadas.

### Los revolucionarios rusos

Los periódicos del Japón, a los más patriotas, han mirado los acontecimientos sangrientos de Rusia con suma imparcialidad. Si algún ataque hubo contra Rusia, fué solo dirigido al zar y a sus ministros y consejeros, a quienes atribuyen la causa principal no sólo de la actual guerra sino de todos los desórdenes acaecidos en el interior del imperio.

Entre otros periódicos de Tokio, el *Jiji*, especie de *Heraldo*, publicó al día siguiente de los sucesos de Enero un extenso artículo en el que condenaba la violencia de las autoridades y tejía grandes elogios a Tolstói, Gorki, Gaponi y otros grandes hombres rusos, a la vez que atribuía la exasperación del pueblo a las derrotas sucesivas de Rusia en Extremo Oriente, exponiendo la creencia de que el gobierno del zar pedirá la paz antes que llegar a mayores desastres dentro y fuera del imperio.

### Los socialistas y la minoría republicana

En la última Asamblea celebrada por el partido socialista revolucionario, se acordó redactar un mensaje dirigido a la minoría republicana parlamentaria, para que esta se interesase cuando se abran las Cortes del trascendental problema de las subsistencias, cuya solución inmediata reclama el estado de miseria que atraviesan las clases trabajadoras, por la carestía de los artículos de primera necesidad y el abaratamiento de los jornales debido a la crisis económica que atravesamos.

El documento en cuestión demuestra cierta aproximación de estos elementos radicales del socialismo, hacia los republicanos, y es de estimular que estos lazos de unión entre elementos afines se robustezcan y se aproximen más cada día, para la obra común de derribar un régimen basado en la opresión y en la tiranía.

Este acto del partido radical socialista, merece ciertamente que no sólo la minoría, sino el partido en general y los republicanos en particular, coadyuven a esta obra reparadora en la que estamos interesados todos, pues a

todos importa que la vida se abarate y que las clases productoras no vivan en el estado de miseria y abandono en que hoy se encuentran debido a la dejadez de todos, que por incuria y abandono, hemos puesto en manos disolventes los intereses morales y materiales de las poblaciones españolas.

Dice así el documento:

Afectando, como a todos afecta, el excesivo precio que han alcanzado los artículos de primera necesidad, en tanto que los sueldos o jornales que se perciben no están en relación para poder consumir aquellos en la proporción que la Ciencia ordena, ya para reponer las energías musculares que el trabajo consume, ya para que la reproducción de la especie sea de seres sanos y fuertes en vez de famélicos y tuberculosos, es lo que nos mueve a llamar nuestra atención sobre asunto de tan capital importancia para España y para la República.

Ya sabemos que nuestro esfuerzo se estrellará contra la indiferencia de un gobierno que sólo se preocupa de mantenerse en el poder y mantener lo que representa; pero podéis tener la seguridad y la puede tener ese gobierno, de que si la solución factible que hoy pedís os es negada, y como consecuencia el hambre sigue creciendo, la necesidad obligará a abandonar toda consideración y la paciencia se trocará en furia, siendo responsables únicos ante el Dios de su religión y de la Historia aquellos que hacen oídos de mercader a las justas reclamaciones que dirigen los que ellos dicen que representan.

No pretendemos imposibles, pretendemos tan sólo que, en tanto llegamos los días venturosos que todos anhelamos, se dicten leyes que pongan dique al abuso de la libertad de Comercio y a la elevación incomprensible de los artículos que son indispensables para la vida.

Y a la par que vosotros, como genuinos representantes del pueblo, habéis de luchar por conseguir esta modesta y justísima mejora, se os presenta nueva ocasión de mostrar a propios y extraños la jactancia de los conservadores de la monarquía española.

## MINUTA

«La creencia católica—dice Atanasio—es que adoramos un Dios en la Trinidad, y la Trinidad en la unidad, sin mezclar las personas ni dividir la esencia. De este modo, una es la persona del Padre, otra la del Hijo y otra la del Espíritu Santo, y, sin embargo, todas las tres no forman más que un solo Dios.»

Los antiguos cristianos, tan ignorantes de las cosas naturales, debían tener gran poderío de imaginación para comprender lo sobrenatural, ya que ciertas concepciones que nuestro espíritu rechaza en absoluto, como es afirmar que tres son uno y uno son tres, eran para ellos una bagatela. Es más; se divertían con tales bagatelas, se evanescían de ellas y por ellas lucharon durante siglos con todas las armas de la sutileza y del sofisma, sin dejar por esto de apelar a medios más terribles, como la tortura y el asesinato. Por una herejía que atentaba contra el absurdo de la Trinidad fué arrastrado un reformador, y murió en la hoguera Miguel Serret, médico eminente y naturalista; que tuvo la fiereza de no inclinarse ante la teología.

Hoy ya, ni nos apasionamos combatiendo tal dogma, ni nadie se apasiona defendiéndolo. Cuando por casualidad se piensa en él, es solo para variar su significación. Pero en cambio adelantamos más dándonos cuenta de la manera como los viejos cristianos han venido poco a poco a tan extraña doctrina. Esto pertenece a la historia de la Iglesia, que nos muestra igualmente cómo han vuelto a ella los cristianos. Porque si el dogma de la Trinidad no está abandonado en apariencia, ha perdido, sin embargo, su vigor de los primeros tiempos, hasta en los círculos de los verdaderos creyentes.

STRAUSS.

## Barbaro espectáculo

De cuantas monstruosidades reasumen y comprendía la maldad humana, ninguna como la fuerza.

Hay quien para justificarlo afirma que este bárbaro atentado de un pueblo contra otro, lleva en sí gérmenes de progreso. Reniego de tal aserto, pues no vale la pena que para conseguir determinados fines casi siempre de un egoísmo brutal, haya necesidad de inocular millares de víctimas.

14.000 jóvenes vigorosos, llenos de vida con esperanzas risueñas y doradas de esas que se alimentan al valor de la juventud cayeron víctimas del mortífero plomo japonés en el desastre de la escuadra rusa del Báltico!

La historia sangrienta de las luchas de la humanidad no registran un caso tan monstruoso como el de la guerra Ruso-Japonesa. Ni aun en las grandes luchas épicas asombro de la humanidad, que sostuvieron Roma y Cartago, tienen puntos de semejanza con el actual conflicto; la guerra de los treinta años de Alemania queda anulada ante la grandeza brutal de esta lucha monstruosamente abominable.

Todos los pueblos que ciegos se lanzaron por la pendiente escabrosa de estos crímenes colectivos, aprovecharon un punto culminante de la lucha, para poner fin a la contienda.

La guerra franco-prusiana terminó en Sadova. Y si las guerras sólo son, para demostrar la superioridad de un pueblo sobre otro, ¡porqué pues no terminó este gran conflicto de Oriente en la batalla de Liouyang ó en la toma de Port Arthur?

Puntos son éstos de los cuales cabe una responsabilidad moral y material a las potencias europeas. La diplomacia carece de entrañas, parece así como que espera los despojos de los contendientes, para lanzarse a la rapina como el buitre sobre la carne muerta.

¿Qué instinto más perverso el del hombre colectivo!

Perdidas enormes de millares y millares de víctimas, sacrificadas en aras del ferroz despotismo ruso y del refinado egoísmo del Japón.

Y la humanidad seguirá su marcha invariable sin haber por esto aumentado ni un átomo su bienestar y su comodidad.

J. S.

## «GERMINAL», EN MADRID

Ha quedado establecida la venta de «GERMINAL», en Madrid, en el puesto de periódicos del Café de San Millán, situado en la calle de Toledo.

## Parangón

Cuando la mayestática representación de un estado, absurdamente inviolable, es discutida bajo la severa crítica por los hombres de recta conciencia, átrévase contra estos una ley innoble y utópica, forjada al calor de delirantes aspiraciones y detestable ambición del poder personal.

El gran Licurgo, hombre de sublime moral cívico; patriota por excelencia; primer legislador griego que desenvolvía su reinado en un ambiente de tiranía y despotismo propio de la época, dictó leyes encaminadas a destruir el hoy Cesariano alcazar de la inviolabilidad regia. «Las leyes son para la observancia de todos los ciudadanos;—dijo—por lo tanto, quien quiera que sea, puede denunciar los delitos, aunque fuesen de sus reyes.»

Eso lo hacían los representantes de un Estado, elevados por méritos propios; los que, parcos en sus costumbres y dignos en su vida pública y privada, honraban su cargo con el equilibrio armónico entre el derecho de exigir y el deber de practicar.

¿Cómo es posible que imiten aquella altera semi-religiosa los que, ó deben su representación a la conculcación de principios legales ó basan el sostenimiento de su poder en la violación del derecho a la justicia?

Dejad al criminal la noche. Solo el que delinque busca la impunidad. La crítica, es patrimonio del hombre honrado; el que la teme reconoce sus faltas, confiesa su delito.

Los que en tal caso se encuentran, están incapacitados para ser jefes de un Estado. Esos son los reyes.

RICARDO MELGAREJO.

## DE INTERES LOCAL

### Lamentable cierre del Arsenal

Hace unos días que GERMINAL señalaba un inminente peligro para Cartagena como representa el cierre del Arsenal, cierre que «tráe consigo» el despido de la laboriosa maestraza que en él trabajan.

De labios tan autorizados como los del señor Concas, recogimos las causas iniciales de esa completa paralización del único centro fabril de importancia que existe en esta población, y nosotros con un aislamiento inconcebible por parte de los que tienen el deber de defender los intereses materiales de Cartagena, iniciamos la causa de esta hermosa campaña que proseguimos hoy, puesto que hasta nosotros han llegado fatídicos rumores de próximos despidos de obreros por cantidad media a los que en la actualidad trabajan, y cuya totalidad será despedida tan pronto como se terminen las obras que se ejecutan en el crucero «Cataluña», cuya completa construcción será en breve plazo realizada.

No hemos querido hacernos eco de esos insistentes rumores, y antes de emprender esta campaña de defensa de la vitalidad de nuestro Arsenal que tan lingüida y anémica vida arrastra, hemos procurado realizar una honda información sobre base principal ó argumento capital sobre que han de descansar estos artículos.

Como producto de esta información, podemos ofrecer al pueblo de Cartagena para las construcciones de barcos en Cartagena, presupuesto que no es suficiente para pagar los jornales diarios a todos los individuos que componen la actual maestraza, quizá para el próximo mes de Septiembre serán despedidos la mitad, despidos que se hará general tan pronto como terminen las obras del «Cataluña».

Para evitar esto, que agravaría de una manera espantosa el malestar de los trabajadores, nos dirigimos a la prensa local y a nuestros representantes en Cortes con objeto de que dediquen a esta cuestión todo el interés que indudablemente tiene para el pueblo de Cartagena.

El Sr. Concas nos lo dijo con sobrada elocuencia en la entrevista publicada en GERMINAL hace varios días, y estas palabras suyas, deben ser la esencia de esta campaña.

No pedimos lo que en nosotros no está aleanzar, pero sí debemos exigir que a Cartagena se le concedan los privilegios que disfrutaron otros departamentos marítimos, tales como la construcción de buques de segundo orden y reparación de averías sufridas por los barcos que en la actualidad componen nuestra flota naval. Con esto evitaremos el despido por el presente y el cierre general para el futuro.

Los diputados gallegos y gaditanos secundados por la prensa de ambas regiones alcanzan del poder central todo cuanto en beneficio de sus representados piden.

En el asunto del «Carlos V» antes, como ahora en el del «Río de la Plata» así lo hemos notado relegando al olvido a este Arsenal.

¡Porque esta desigualdad entre los departamentos marítimos de España! No pretendemos sacar partido en sentido político de esta trascendental cuestión para los intereses de Cartagena, pero señalamos este hecho palpable por sí entre todos, sin distinción de clases ni diferencias políticas, podemos hacer algo práctico que tienda a que desaparezca esa irritante desigualdad.

Los diputados de que antes hablamos, cuando un asunto de esta índole surge amenazando los intereses de sus representados, forman una legítima cruzada para destruir esos proyectos.

¡Por qué no hacen lo mismo los señores Diputados por Cartagena! ¡Por qué la prensa local no inicia a la de esas poblaciones, interponiendo todos su influencia cerca del poder central para evitarlo! Esperamos con ansiedad la opinión de

los colegas locales, para saber a qué atenernos. Si vamos juntos a esta cruzada de los intereses cartageneros, ó nos encontramos solos.

## CRÓNICA

### La tradición de lo ilógico

Es un resabio atávico y bochornoso de nuestro modo de ser. Dormidos para todo lo que de manera directa signifique personalidad propia en los sucesos varios del vivir y cerrados sistemáticamente a las innovaciones, necesarias del progreso, es natural la inaturalidad de creer en milagrerías estupidas y que dejan muy chicas, casi reducidas a la insignificancia, las pasmosas del cóctico novelista francés en su Corte de los Milagros. ¿Quién no concede más importancia a lo sobrenatural que se desliza por los trillados caminos de lo corriente y vulgar? ¿Y quién pese a la «moralidad» que tal creencia supone, no espera un milagro que, rompiendo las indestructibles leyes de la Naturaleza, ponga en el disfrute pleno é inmediato de sus más absurdos sueños?

Lo que para uno es crimen, en España, para otro es negocio de bonifimos resultados. Parece que las leyes se adaptan tan sólo, fatal y frecuentemente, al gazarate de los que tienen el moderado y criminal prurito de realizar sus actos conforme a su manera de pensar. El Código, condescendiente como buen español, no molesta mucho a los apadrinados; se contenta con dejarlos hacer mangas y capirotes a su antojo de todo. Yo, sin asesorarme de ningún cogollado, puedo hacer lo que me venga en ganas, pero me saldrá mal y a costa de muchos trabajos, fundamentalmente. ¡Cuestión de personalidad!

La mayor ó menor bondad en los actos, se mide ahora con arreglo a un regulador original y caprichoso. Los positivistas a la última moda, señores en arcáica en esto por su edad, han dado, y siguen dando, la norma: ¡La hartura hizo presa completa en tu estómago! Bondad suma. ¿No la hizo y anda desfallecido y bostezante? Morbilidad completa. No hay término medio, sino es la tontuna, para la regularización exacta de los actos y nadie mirará sin desdén a la cara del que, pudiendo, desaprovecha la ocasión de desquite y se lamenta luego de su insignificancia. ¿Para qué, si nó, se nos han dado dos manos y un estómago que poderosamente nos grita a todas horas: ¿no comemos? ¿no comemos?

Cuando no existen sucesos naturales, se inventan, y ya tenemos a los milagros en danza. Solo que para ellos se precisa lo que señalé antes: padrinos. Sin padrinos, es necesidad manifiesta hacerlos. El milagro entonces, y enorme por cierto, es que no se contenten en una cárcel; milagro, que como milagro, no se repite a todas las horas ni todos los días tampoco. También por lo que se ve, las milagrerías tienen regiones apropiadas para ellas. Lo que en el melodioso es locura, en el norte resulta divinidad. La iluminada de la Algaída, no es más que loca; la de Aragón (no recuerdo el pueblo), es la esencia de lo divino. Una es un «alma nuestra»; la otra un «alma viva».

Todo consiste en la elección del topónimo provinciano conveniente para ejecutar los milagros.

No hace mucho, seis ó ocho semanas, también tuvieron en Murcia su poco de milagro. Sólo que, comprendiendo el hacedor de él, que tiene sus contras el papel de redentor, practicó a lo vivo el consejo de Zoroastro: se abstuvo. ¡Era, ni más ni menos, relaciones hablan, el propio mártir del Gólgota, Jesús de Nazaret! Y, ¡quién sabe si hizo bien no entrando en la ciudad! ¡Hubiera, para él, tenido tan poca gracia una *reprisse* de la barrabasa terrible y luctuosa del Cavariol...

Lo más pasmoso de todo, es que se

**HEMOGLOBINA ASIMILABLE STENGRE**

NO CONFUNDIRLA CON LOS VINOS Y JARABES DE HEMOGLOBINA

PODEROSO RECONSTITUYENTE ESTIMULA LAS FUNCIONES DIGESTIVAS HACE RECOBRAR PRONTO EL APETITO NORMALIZA EL ESTADO GENERAL

VENTA FARMACIAS—R-STENGRE—FARMACEUTICO—CARTAGENA

En Cartagena: Farmacias y Droguerías.— La Unión: Bueno hermanos.—Murcia: Ruiz Sequer Ferrer hermanos.

eventos tamaños absurdos, dándole veracidad, por personas que deben, o debían, tener ilustración. Los milagros del alma viva aragonesa, han hallado cronista crédulo en un periódico dirigido por el Sr. Royo Villanova, ilustrado catadrático zaragozano. Pero lo que no se ha dicho es si esa «alma» pecadora tiene padrinos; mas dentro de poco se sabrá si existen así como también el nombre del cogullado que ha tendido sobre ella su manto protector.

¡Cualquiera va á creer ya en ciertas ilustraciones! ¡Y cualquiera va á pensar que se han roto las leyes físicas en favor de los que no adoran más Dios que el santo becerro de oro!

Aunque, después de todo, no sería de extrañar. ¡Se atreven á tanto los reaccionarios!...

RODRIGO VIVERO.

**MURCIA AL DIA**

Ha ingresado esta mañana en el hospital, Antonio Conesa, vecino de Corvera. Dicho individuo tiene horriblemente mutilada la cabeza y todo el cuerpo lleno de picotazos de cuervos ó de águilas.

Según dice la familia, el herido salió hace tres días de su casa para cortar fraudulentamente, en un monte vecino, un poco de esparto, sin que desde entonces volvieran á tener noticias de él. Sospechando que le pudiese haber ocurrido una desgracia, se pusieron en su busca el sitio donde había dicho que muerto en la ladera de un monte.

Parece ser que cuando repechaba la cuesta resbaló, cayendo é hiriese gravemente y que después, viendo su inmovilidad, le atacaron los cuervos ó las águilas, dejándole en el estado en que se encuentra.

El juzgado ha comenzado á trabajar para esclarecer el suceso, pues bien pudiera ser el producto de una venganza. En el cuerpo del Antonio existen señales que bien pudieran ser causadas con un palo y este caso, sabido que por donde se le halló existen cuervos y águilas, no será aventurado creer que después de recibir una feroz paliza, fué abandonado para que esos animales rematasen la obra, borrando las huellas del crimen.

El estado del infeliz es desesperado, esperándose de un momento á otro un funesto desenlace.

Al hospital ha sido traído por su familia.

Para mañana hay señaladas en la sección primera de la Audiencia, dos causas: Una, procedente del Juzgado de Mula, por falsedad, contra Juan Sánchez Fernández y otros.

Defensores, Sres. Cierva, Ravenga y García Muñoz; procurador Sr. Conzález Sanz.

Y otra del Juzgado de la Catedral, contra Juan Oliva García, por disparos y lesiones.

Defensor, Sr. Ravenga; procurador, señor Piqueras.

El aficionado murciano y concejal del Ayuntamiento, D. Francisco Barnés, que marchó á Madrid para adquirir los bichos que se han de lidiar el día 18 en esta plaza de Toros, ha contratado el envío de seis magníficos ejemplares de la ganadería de Aleas.

Dichos toros llegarán dentro de pocos días á Murcia, para que los aficionados puedan admirarlos.

Los dos primeros toros serán rejoneados, y en caso de no morir, serán estoqueados por el Almanseño y Negrete, y los cuatro restantes por Mazantinito.

Por ser autor de varias estafas cometidas en aquella capital y en las inmediaciones, la guardia civil de Totana ha detenido á Salvador Moya Lopez, de 22 años. Ingresó en la cárcel.

El Ministro de la Gobernación, consul-

tado por el Sr. Gobernador, ha resuelto que el Alcalde de Cartagena, por infracción del descanso dominical, no pueda imponer multas mayores de 50 pesetas sin consultarlo.

Esta mañana, cuando volvía rápidamente una esquina Salvador Andujar, de 19 años, se ha inferido casualmente una herida en el costado izquierdo con una navaja que llevaba en la mano un obrero.

El hecho ocurrió en el Plano de San Francisco.

Durante las últimas veinticuatro horas han ingresado en la cárcel, Antonio Rabadán López, Juan García Tornel y Blás Martínez Muñoz.

Quedan 245 reclusos.

Por haber hurtado á su vecina Catalina Acosta, varias aves de corral, ha sido detenido en Totana, Francisco López Gómez.

Ha regresado á esta, después de haber girado la visita de inspección reglamentaria á las escuelas del término de Totana, el inspector de escuelas don Ecequiel Cañaña.

Sea bienvenido.

EL CORRESPONSAL.

9-Junio.

**LA MAESTRANZA DE ESTE ARSENAL**

Compañeros: Amenazados constantemente por la falta de trabajo y no vislumbrándose la forma de evitarlo, quizá por la apatía de todos, pero convencidos de nemos aedamur pedimus en el antiguo Teatro Circo el lunes 12 del actual á las cuatro y media de su tarde, para tratar de asuntos de gran importancia para el Departamento en general y para los obreros en particular.

Como se ha de nombrar una comisión gestora se suplica que los talleres que no estén conformes con su representante nombren uno que se encargará desde el sábado próximo.—La Comisión.

**La futura república de Noruega**

Hace poco tiempo que GERMINAL publicó el retrato del célebre sabio noruego é intrépido explorador Nansen con motivo de su elección para presidente de la futura república de Noruega.

Esta personalidad adquiere en los actuales momentos un relieve exuberante con motivo del acuerdo tomado por aclamación en el Parlamento Noruego de separación absoluta con Suecia, recabando su libertad completa. Por este motivo, y siendo asunto de tan gran trascendencia para la marcha política internacional, creemos imprescindible dar un ligero estudio de la política noruega y su relación con Suecia.

Noruega en realidad goza en los actuales momentos una vida de completa independencia en su relación con Suecia. El estado político, social y religioso es más radical en la primera que en la segunda; su estado económico más sano y su vida comercial é industrial más potente y estable.

Noruega después de grandes luchas consiguió una relativa independencia, pues su relación con Suecia, tan solo está sostenida por la endeble soberanía que el rey de Suecia Oscar II, ejerce en la primera, y esto es lo que pretende evitar el pueblo noruego cuyos diputados se han adelantado á esa aspiración nacional con la proposición votada en el Parlamento.

Los noruegos gozan de una libertad de cultos completa, y las ideas republicanas sostenidas desde hace mucho tiempo por el jefe del partido radical de Noruega,

el ilustre dramaturgo Bjornsteru Bjornson, con su consuegro del insigne escritor Ibsen, han arraigado en el alma nacional y producto de este arraigo son, la primera aclamación Neusen y esta última proposición.

Bjornson, tiene un drama titulado «El rey» representado en su país un número de veces; en España cuando lo editó la casa Sempere fué denunciado el diputado republicano Blasco Ibañez, por publicar en «El Pueblo» de Valencia una escena del drama precedido de un ligero comentario; fué procesado.

No os podeis formar un ligero juicio de las hermosas doctrinas que Bjornson pone en labios de un rey, cuando rodeado de un ministro, un cardenal, un general y un palacio, anatematizó al régimen monárquico, por ser su encarnación débil muñeco sujeto á los caprichos de los cortesanos, y el final tan hermoso y natural que el monarca pone á su existencia, como único medio de librarse de esas funestas compañías para sus súbditos.

El pueblo noruego es republicano por convicción y en su país se establecerá dentro de un corto periodo de tiempo el régimen republicano.

Nosotros saludamos á la futura república del norte de Europa, y nos descubrimos ante el noble anciano Bjornson, prepulsor con sus doctrinas y dramas de ese cambio de régimen, brindando este caso hermoso de un pueblo, á los ciudadanos españoles por si lo quieren imitar, como única solución de desagravios de la enorme carga que pesa sobre nosotros.

**DE LA UNION**

**En propia defensa**

De sobra sabemos, y esta es nuestra mayor satisfacción, que la opinión pública ha visto con la natural indignación el atropello cometido con Carmen Hernández, en la calle de la Victoria.

Esto no obstante, no faltan estómagos agradecidos ó serviles quitamotas, de aquellos que recientemente se atrevieron á tributar elogios al atropello conocido por el de los rapacios, que en las tertulias, paseos, y cafés procuran sembrar la duda, ya que no la convicción, de que GERMINAL Sentimos tener que volver sobre este hecho por lo que tiene de vergonzoso para nuestro querido pueblo; pero nos vemos obligados á ello para dejar restablecida la verdad y la justicia, en propia defensa.

Argumentan los sureñidores que hemos exagerado en lo respectivo á las causas que motivaron la imposición de la multa y detallan minuciosamente el descaro y la insolencia con que contestó Carmen á la autoridad, ponderando lo increíble la bravura de la atropellada.

Ante todo hemos de hacer constar que de los datos preliminares del atropello nos informamos en la Inspección municipal y en la casa de Carmen Hernández, con la que hablamos, y por lo tanto nada hay en ellos de que rectificarnos. Si hay exageración, allá los interesados; pero esto no hace al caso para el hecho denunciado.

Pedrán estar disconformes las partes y hasta rectificarse lo que ocurriera en la oficina; pues á mucho más estamos acostumbrados en este pueblo, donde se necesita llevar en el bolsillo un notario que dé fe de ciertos hechos por públicos que sean. Lo que no se puede rectificar es el acto de brutal violencia cometido con esa débil mujer, á la que dos agentes arrastraban, tirándole de los brazos mientras que el jefe le empujaba por detrás, dándole dos tremendos puntapiés.

Y esto no se puede rectificar porque se hizo en medio de la calle á la luz del sol y delante de un numeroso público, no faltando quien increpara merecidamente al apaleador.

¡Ah! Si las autoridades no nos fuesen tan hostiles, ya denunciaríamos otros hechos análogos, de los que no tenemos plenas pruebas; pero si la plena convicción. Si GERMINAL ha hecho algo en este debate, fué pecar de prudente, sobreponiéndose á la acerba crítica que afuía á nuestra pluma al describir el relato.

Porque el hecho no tiene atenuación racional posible. Puede estar muy justamente impuesta la multa; no lo discutimos. Puede haber mediado insolencia, no lo negaremos. Puede haberse dado por superior la orden de encarcelar á Carmen, también lo admitimos. Lo que negamos es que haya justicia divina ni humana que autorice el atropello. Lo que no podemos crear es que ningún superior ordenara que se llevase de aquella forma á la mujer, y de esto es de lo que GERMINAL ha

protestado; pero sin exagerar la nota, con la mesura propia del que informa en un periódico tan serio y formal como lo tiene acreditado el nuestro.

**Conflicto probable**

Nos ha visitado una comisión de carreteros entre los que figura nuestro buen amigo y suscriptor D. Miguel Campillo (Cascarra) para manifestarnos que apesar de la instancia de GERMINAL, que agradecen mucho, y de las gestiones que estos industriales vienen haciendo, la carretera de La Unión á Cartagena, está cada día en peor estado.

Dicen que el contratista viene obligado á la conservación de ese camino; pero que falta descaradamente á esta condición del contrato porque el Ayuntamiento cartagenero le adeuda diez y ocho ó veinte mil pesetas.

Este es un defecto muy frecuente de nuestra deficiente administración; pues el que un Ayuntamiento se retrase en el pago de sus obligaciones, no faculta al contratista, mientras lo sea, á privar al público de un servicio por cuyo pago tiene derecho á reclamar y que desde luego lo paga el pueblo, á mayor abundamiento cuando no ha dejado de cobrarse el arbitrio de rodage.

Esto por lo que respecta al contratista, que por lo que hace al Ayuntamiento cartagenero, contracta la conducta de aquella Corporación que regula cantidades importantísimas á la empresa de los consumos, mientras que deja desatendida una necesidad tan imperiosa como la de tener viable esa carretera por la que tantos beneficios llegan á la ciudad vecina.

Semejante conducta está á punto de crear un conflicto, pues si no se solución pronto el asunto, poniéndose en buenas condiciones ese camino, los carreteros nos dicen que se hallan dispuestos á negarse al pago del arbitrio de rodage y si preciso fuese á verificar una huelga de carreteros.

Como de llevarse á vías de hechos esta amenaza se causarían enormes perjuicios á la industria regional, nosotros llamamos la atención al señor Sanchez Domenech, para que evite fatal para nuestra castigada industria. Esperemos.

**Cinematógrafo.**—Anteayer se efectuó la inauguración del Cinematógrafo de los Sres. Cánovas y Valero, que ha tenido una excelente acogida de parte del público, que en todas las secciones llena el amplio salón.

El extenso surtido de películas de que está dotado le permite á los dueños ofrecer novedades todas las noches, siendo por lo tanto creciente la acogida que le dispensan nuestros paisanos.

**Laboratorio químico** del Licenciado D. Francisco Martínez Villa. Ensayos y análisis.

Bailén, 10.—LA UNION **Registro civil.**—Nacimientos.—José Fernández Sánchez, Hermínio Hurtado Manrubia, Juan Fernández García, Alfonso Minguez Fernández. Defunciones.—Antonio Campillo Madrid.—María Esteve Berenguer.

**Explosivos.**—El señor Gobernador civil de esta provincia comunica á la alcaldía de esta ciudad que ha autorizado el de Oviedo á la sociedad Santa Bárbara el envío de treinta cajas de pólvora de caza, con el peso bruto de 1.200 kilogramos, consignadas á don Juan de Dios Narvaez, vecino de Portmán.

**Guerra.**—La zona de reclutamiento de Murcia remite á esta alcaldía la licencia absoluta para el soldado Manuel Gutiérrez García.

**Defunción.**—A la edad de 74 años ha fallecido la señora doña María Esteve Berenguer, madre política de nuestra suscriptora doña María Giroñés, á quien, como á toda su familia damos el pésame por tan triste motivo.

**Accidentes.**—Los últimamente registrados son:

Pedro Clemente Ros, de 28 años, natural de La Unión, herido en la mano derecha por el golpe de una piedra, en la mina «San Clemente», patrono D. Antonio Pozuelo Tornel.

Pedro Muñoz Soler, de 25 años, soltero, natural de Mazarrón, muerto

**BALNEARIOS DE SANTA ELOISA LOS NIETOS (Mar Menor)**

Los baños termales que tan buen resultado vienen dando para toda clase de reumas, se abrieron al público el 1.º de Mayo. Hay habitaciones amuebladas con cocina á falta de ropa blanca y bañerías de cocina.

—CAFE, RESTAURANT, FONDA— Precios económicos

por una descarga eléctrica en la mina «San Lorenzo»; patrono D. Manuel Salmeron Ramos.

Celestino Saura Roca, de 26 años, casado, natural de La Palma, que padece un callo en la mano derecha. producido en los trabajos de la mina «Artesiana»; patrono D. Joaquín Ruiz Barceló.

**Sobre una polémica**

**ACLARACION**

En uno de nuestros anteriores números publicábamos una carta de nuestro corresponsal en Almería, en la que se ocupaba de la política local.

Nuestro estimado colega «El Radical» suponiendo que el corresponsal de «Germinal» en Almería continuaba siendo D. J. Ambrosio Perez señaló la contradicción que existía entre los juicios emitidos por este señor en nuestro periódico y los sustentados en otro local de que es redactor.

Como este asunto ha motivado una empeñada polémica nosotros declaramos que la carta publicada no es de D. J. Ambrosio Perez el que dejó de ser nuestro corresponsal hace algún tiempo, siendo sustituido por el autor de esa información.

Nosotros estamos satisfechos del proceder de D. J. Ambrosio Perez en el tiempo que ha sido nuestro corresponsal, lamentando que hoy pertenezca á un periódico que combate á los republicanos y se asusta de la revolución.

**Al vuelo**

**Éxito de librería**

En España los éxitos de librería—éxitos relativos teniendo en cuenta lo poco que se lee—son para las obras extranjeras. Al decir de los libreros, por cada mil volúmenes que vende un autor nacional, se colocan diez mil ejemplares de una novela de Mirbeau, D. Annunzio, Sudermann ó Tolstoi.

¿Por qué?... Indudablemente porque hace ya mucho tiempo venimos saboreando la literatura picante, lujuriosa, vivaz y amostazada de una sociedad que hoy nos lleva muchos años de delantera, y es muy difícil que nuestro paladar se acostumbre á otra clase de manjares. Serán más sanas y más higiénicas las legumbres, pero los que se acostumbran al rosbiff y al Borgoña, difícilmente ya toleran las espinacas u el pelecón.

Si, hay que confesarlo. Ninguno de nuestros escritores es capaz de crear ni esas páginas hermosas de Octavio Mirbeau, que despiden un delicioso olor de carne excitada por la lujuria; ni esos laboriosos y admirables análisis de Bourget; ni las confidencias sutiles, embriagadoras y ardientes de Sienkiewicz; ni los acentos extraños y nunca oídos de los dramas carnales de D'Annunzio, ni la maestría inimitable, sencilla y fascinadora de Sudermann; ni siquiera las teorías tan trascendentalmente inadmisibles de Tolstoi.

Nuestros novelistas, la mayoría, escriben maravillosamente bien, pero desdeshonan el placer. Sus fábulas son dignas de cuentos infantiles. Su análisis es nulo. Sus personajes están limpios de sexo, sin olor de hombre ó de hembra. Sus descripciones son chillonas y de falso color. Lo ven todo á través del convencionalismo y los respetos sociales. Por eso ninguna de nuestras obras modernas se destaca por su amplitud grandiosa y magistral.

La preocupacion enfermiza de lo licencioso detiene á nuestros autores. Las escenas de pasión y de arrebatos están suprimidas por tácito convenio. Conocen perfectamente los novelistas

españoles los giros de su idioma y hasta escriben demasiado bien. En sus obras se nota la frase continuamente. Los personajes se pierden en divagaciones poéticas absolutamente locas.

Pero eso no es suficiente. Yo desearía decir que nuestra literatura es sublime, pero no puedo. Creo que morimos de gazofería y de floñez. Lo bien escrito sólo, hace ya bozostear. Hoy lo necesario es sentir la vida, saber cogarla, llevarla palpitante á las páginas de una novela, y entonces crear belleza, sin la pretensión estúpida de ennoblecerla, castrándola.

MAOUS.

**Cartera de Cartagena**

DR. A. SANCHEZ DE VAL

Ex-alumno interno de la Facultad de Medicina, Ex-médico de Sanidad de la Armada. Cirugía general, Venéreo, Sífilis, Consulta de 11 á 1. Ciprés 1, (esquina á la Caridad).

**La escasez de agua.**—Ayer nos ocupábamos de este importante asunto, y hoy volvemos á la carga sobre este mismo tema.

En todo el día de ayer no salió una gota de agua de la fuente de la Glorieta.

Gran número de vecinas de aquel barrio aguardaron impacientes horas y horas sin lograr llenar sus cántaros por falta de tan indispensable elemento. Llamamos nuevamente la atención de quien corresponda para que se corrija esta falta que trae aparejada una grave perturbación á aquellos vecinos.

**Detenido.**—Por embriaguez y escándalo en la vía pública fué detenido ayer por la guardia municipal el individuo Manuel García Borrajo, el cual ingresó en la corrección.

**Denunciado.**—El carretero Ginés Balanza fué multado ayer por la autoridad por contravenir lo ordenado por la Alcaldía.

**Multas.**—Por expender adulterada su mercancía fueron multados ayer los lecheros Joaquín Conesa y Pedro Montero Agüera.

**Salón Moderno.**—Anoche se vió concurridísimo este Cinematógrafo.

**Citaciones.**—El juzgado de Yeso interesa la comparecencia de D. Miguel Izquierdo Madrid, para declarar en causa seguida á Desideria Muñoz Nieto, por el delito de estafa.

—La Audiencia de Murcia cita para el 17 de Julio, al gitano Juan Manuel Bautista, procesado por el delito de atentado, y á los testigos Antonio Martínez García, Jesús Gómez Tornero y Ginés Sánchez Paredes.

**Riña.**—Ventura López Avilés y Felipe Esteban González, sostuvieron una riña ayer en la plaza de San Agustín; el primero infringió al segundo una herida en la mejilla izquierda, causada á consecuencia de un palo.

Fueron detenidos por la guardia municipal, ingresando uno en el Depósito y el otro fué conducido al Hospital de Caridad, donde fué curado de la herida que padecía.

**Reglamento.**—Acompañado de un atento B. L. M. hemos recibido el Reglamento de la Caja de Socorros y Ahorros de la sociedad «El Obrero».

Damos las gracias por el envío y prometemos ocuparnos en otra ocasión de este asunto.

**Baile de sociedad.**—Mañana por la noche tendrá lugar en el Casino del Barrio de Peral, un baile de sociedad organizado por el elemento joven de aquella culta sociedad.

**Función teatral.**—En el teatro del Casino de Los Dolores tendrá lugar mañana noche una bonita y variada función en la que tomarán parte distinguidas señoritas de aquella localidad.

**Hospital.**—En el de Caridad fueron curados ayer:

Pedro Pérez García, de 21 años, padecía una herida contusa de 3 centímetros en la cara dorsal del pie izquierdo ocasionada por la pisada de una caballería. Asensio González Cayuela, niño de 5 años, tenía una herida contusa en la frente originada por una caída.

Teresa Satcedo Selga, de 25 años, padece una contusión en el ojo izquierdo producida en riña que sostuvo con otra mujer.

**Del Ayuntamiento.**—Por la comisión Mixta de Reclutamiento de Murcia han sido declarados excluidos temporalmente los mozos Miguel Romero García, José Cardil Celdrán, Antonio Carrión Cervantes, Gerónimo Martínez Hernández y soldado condicional Ginés Navarro Bernál.

—La Inspección de Hacienda de la provincia de Murcia remite un oficio para su trega á D. Pedro Casciaro Lobatto.

—La Administración de Hacienda de Murcia remite un oficio para D. Diego Cánovas García.

—El director del Penal del puerto de Sta. María remite licencia absoluta del confinado, Manuel Soriano Banet.

—El jefe del 7.º Depósito de Reserva de Artillería remite pase de 2.º reserva para su entrega á Matías Pérez Tanaga.

—El juzgado de Instrucción del Arsenal interesa la comparecencia de Antonio Sánchez Pablo el tabernero y José García, vecinos de Alumbres, el día 13 del actual.

**Sesión.**—Mañana sábado, á las 11 tendrá lugar la sesión del Municipio, para la que han sido citados los señores concejales.

**Cinematógrafo.**—Sigue favoreciendo el público cartagenero el notable Cinematógrafo establecido por los hermanos García en la explanada del muelle.

Todas las noches acude un numeroso público á presenciar este espectáculo.

**Se vende** un bonito cabriolé. Informarán: Taller, número, 6, LA UNION.

**Cese.**—El joven Enrique Soriano ha dejado de ejercer el cargo de cobrador de «El Mediterráneo», que por espacio de 16 años ha efectuado.

Deploramos el cese del honrado joven.

**De Marina.**—Ha sido ascendido á guarda-almacén de 1.ª clase el de segunda D. Francisco Martínez Illescas y á segundo el de 3.ª clase D. Manuel Lombardero Rivos.

—Ha sido destinado al acorazado «Nunciación» el médico segundo D. José Maister Ventura.

—El primer médico D. Benito Pico y Soriano, ha sido destituído al tercer regimiento de Infantería de Marina, en relevo del de igual empleo D. Venancio Almazán, que quedará para eventualidades en el departamento de Cartagena.

—Se ha recibido patente de capitán de navío á favor de D. Angel López.

—Han sido pasaportados para Cartagena el sargento segundo Andrés Martínez del Rico y el maestro armero Enrique del Campo Gómez.

**Mitin.**—Mañana se celebrará en el Centro de Estudios Sociales, el anunciado mitin para protestar de los propietarios de casas por los abusos que cometen con los inquilinos.

**Viajeros.**—Ha llegado procedente de Almería nuestro particular amigo el comerciante de aquella plaza D. Emilio Ferreras.

—Después de permanecer varios días en Madrid, donde ha hecho unos brillantes exámenes, regresó ayer á esta ciudad nuestro querido amigo el joven estudiante

le la Escuela de ingenieros industriales, D. Ginés José Zamora.

—También ha regresado procedente de Almería, donde ha estado resolviendo importantes asuntos mineros, nuestro querido amigo y correligionario D. Francisco Jorquera Martínez, acompañado de su hijo D. Francisco y de su sobrino don Diego.

Sean bien venidos.

**Boletín Oficial.**—El del día tres contiene:

Relación de destinos civiles vacantes

Anuncio de nombramientos de subdelegados de Veterinaria.

Otro de subasta de aprovechamiento de leñas.

Extractos de acuerdos tomados por los ayuntamientos de Cehegín y La Unión.

**Maquinistas conductores.**—El día 8 se examinaron de las asignaturas de aplicaciones de electricidad á las minas, los maquinistas conductores, Jaime Serrano Andreu y Anselmo García Ortiz, obteniendo ambos buena calificación.

—También se examinaron el mismo día Gaspar Rojo Quiles, obteniendo dos notas con bueno en las asignaturas de Álgebra y Geometría y dibujo; y José Verdú Mendoza que obtuvo tres notas buenas en las expresadas asignaturas y en la de Mecánica y Maquinaria.

**Capataces de Minas.**—En los exámenes de primer año, fueron aprobados los siguientes: Gregorio Martínez Sánchez, Bartolomé Zamora, Antonio Lorente Moreno, Antonio Bonet Truque, Diego Cano Lopez, Manuel Alcayna Navarro.

**Fuga amorosa.**—Ayer se fugó de la casa paterna, acompañada del imprescindible galán una joven domiciliada en la calle de Caballero, de esta ciudad.

Junto á nuestra imprenta vimos la humilde tartana que poco después sirvió de vehículo transportador de la enamorada pareja, que huyendo de los terribles calores que se avecinan en la ciudad se internaron en el «campo» en busca de un clima más benigno que el que aquí disfrutamos.

¡Otros que vemos camino de la vicaría!

**¡Luz, luz y luz!**—Por compasión Sres. editores un poquito de luz para el muelle si en algo estiman la vida de los infelices cartageneros que de noche quieren pasear por aquellos sitios sin tropezar.

¡Sr. Alcalde por compasión!

**Movimiento del puerto.**—En este puerto hubo ayer el siguiente movimiento ne buques.

Laúd español «Candelaria», para Santa Pola, en lastre.

Laúd español «San Vicente», para Málaga, en lastre.

Laúd español «Joven Visitación», para Portmán, con mineral.

Laúd español: «Vicente La Combas», para Pinatar, en lastre.

Laúd español «Dolores», para Mazarrón en lastre.

**Registro civil.**—Ayer se hicieron las siguientes inscripciones en este Juzgado municipal:

**Nacimientos:**

Concha Casas Sánchez, Plaza de la Merced; Juan Jorquera Sanchez, Santa Lucía; Matias Urrea Tomás, La Pama; Joaquín Carrasco Gorceán, Pian; José Alemán Martínez, Alto; Antonio Sánchez Luján, Pozo Estrecho; Lui a Fernández Martínez, La Palma; Carmen Castillo Jiménez, Lizara.

**Defunciones:**

Ricardo Mesa Gonzalez, 36 años; Joaquín García Ballester, 3 años; Diego Albuquerque Montesinos, 4 años; Josefa Martínez Pausa 65 años; Antonio Andrés Vivanco, 2 meses; Francisco Ruiz Ponzá, 4 meses; Eduardo Ballster Sánchez, 68 años; Antonio Vargas Castro, 55 años.

**BIBLIOGRAFÍA**

«La Guerra Ruso-Japonesa, Port-Arthur», por Hesibo Tikovara, comandante del torpedero «Osiva», publicada por la Casa Editorial Maucci.

Es el primer libro que aparece en castellano relativo al asedio épico de la gran fortaleza rusa, cuya toma ha costado tanta sangre. Es también el primero que en forma de diario de á bordo relata de un modo claro y metódico las operaciones navales todas que ejecutó la escuadra de Togo, desde la sorpresa naval del 9 de Febrero hasta los últimos días de Diciembre de 1904, operaciones que dieron por resultado la destrucción de la escuadra rusa del Pacifico. El estilo es sencillo, ameno y sólo alcanza tonos bravantes y heroicos cuando describe uno de esos combates que son ya del dominio de la historia.

Mandando un torpedero asistió Hesibo Tikovara á la sorpresa de la noche del 8 al 9 de Febrero, tomó parte en las batallas del 10 y 15 de Agosto, dió caza á varios buques que trataban de forzar el bloqueo, presencié la muerte de Makharoff, disparó contra las baterías rusas de Liaotchen. En una palabra, Port-Arthur contiene los episodios todos de esta lucha de titanes que aún continúa encarnizada como el primer día, y los describe con tanta verdad y de un modo tan sugestivo que no deceja ni por un momento la atención del lector.

«Port-Arthur» es uno de esos libros que no sólo se leen en el momento de su aparición sino que se consultan en todas ocasiones, que deleitan é instruyen á un tiempo. La presentación es muy esmerada, la traducción muy fiel y las ilustraciones muchas y muy buenas.

**Academia y estudio de Pintura**

DE

**M. Sanz Belmás**

Clases de dibujo de copia figura, del yeso, adorno, paisaje é industrial

Lecciones á domicilio

PASAGE DE CONESA, 3.º IZQD.ª

**Laboratorio Químico**

DIRIGIDO POR EL

LICDO. DON JOAQUIN ROSIQUE

Ensayos, análisis y reconocimientos de toda clase de minerales y de sustancias orgánicas.

Calle Mayor-Llano del Beal

# CONFERENCIA TELEGRAFICA

## SERVICIO ESPECIAL DE "GERMINAL,"

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid)

**BOLSA**

DIA 9.

Interior.	78'20
Amortizable.	97'85
París á la vista.	31'80
Loadres.	33'19

**ACTUALIDAD**

**La familia real á San Sebastián.—A esperar á D. Alfonso**

La exregente doña Cristina acompañada de la Infanta María Teresa, han marchado á San Sebastián con objeto de esperar en esta ciudad á don Alfonso de su regreso de Londres.

**Anarquista detenido**

En Gerona ha sido detenido un anarquista, que dijo llamarse Gaillard Parre, ocupándosele papeles comprometedores.

**La hermana de Romero Robledo**

En Antequera, ha fallecido doña Concepción Romero Robledo, hermana del presidente del Congreso.

**Regreso de don Alfonso**

Á salida de Londres para Windsor, don Alfonso acompañado de su séquito.

Fueron despedidos por las personas reales inglesas y el elemento oficial.

**Nuevo académico**

Ha sido elegido académico de la Academia Española en sustitución del insigne Varel, el escritor neo Valentin Gomez.

Los elementos liberales de la Academia han protestado de la elección.

**Huelga en Vigo.—Obreros presos.—Una manifestación.**

En una fábrica de conservas de Vigo se han declarado en huelga todos los obreros.

Los huelguistas manteniéndose en una actitud levantina.

Los esquirolas han sido apedreados.

La guardia civil ha detenido á cuatro hombres y seis mujeres, quienes fueron acompañados á la cárcel en medio de una gran manifestación.

**El hundimiento del depósito del Lozoya**

La comisión técnica que ha dictaminado sobre las causas del hundimiento del canal de Lozoya, se ha dividido por no estar conformes en ciertos detalles de gran importancia.

El dictamen ha sido entregado al juez, esperándose su voto particular.

**Regreso del rey**

Mañana saldrá D. Alfonso de Londres marchando á Francia en un vapor de la transatlántica.

Passará por París marchando á San Sebastián en sub-expreso.

**POLITICA**

**Preparando las fuerzas.—Llamamiento de diputados ministeriales.**

El ministro de la Gobernación señor Besada ha llamado por telégrafo á todos los diputados ministeriales ausentes de Madrid.

A los que habitan en la corte les ha dirigido un expresivo B. L. M. encargándoles la necesidad que asistan á las próximas sesiones de cortes.

**Propósitos de Vadillo**

El ministro de Obras públicas, señor Vadillo, se propone fomentar los trabajos propios de su ramo. Comenzará por ordenar la construcción de varias carreteras creyendo así conjurar la crisis de trabajo en toda España.

**Reunión de la minoría republicana.**

Los diputados republicanos que se hallan ausentes de Madrid, han sido llamados para la próxima campaña parlamentaria.

Tan pronto como se hallen en gran número, celebrarán bajo la presidencia del Sr. Salmerón, una importante reunión para trazar el programa de la próxima campaña parlamentaria.

**Los demócratas**

El lunes se reunieron en una sesión del Senado, bajo la presidencia del señor Montero Ríos, la minoría democrática de ambas cámaras.

Se acordará el programa que han de

seguir los diputados y senadores demócratas en las cortes.

**Extranjero**

**Fracaso de un diplomático.—Nombramiento de un sustituto.**

El gobierno francés ante el fracaso obtenido por su embajador Mr. Tailandiez, en su gestión acerca del sultán de Marruecos, ha nombrado á Mr. Renail antiguo gobernador de Argelia, para que lo sustituya en el cargo de embajador en Fez.

**Ofrecimiento de coronas**

Varios elementos monárquicos de Noruega, al declararse esta nación independiente de Suecia, han ofrecido la corona de su nación al príncipe Valdemar de Dinamarca.

**La revolución en Rusia**

**Próxima huelga general**

Los elementos revolucionarios de San Petersburgo trabajan activamente para presumir la huelga general en la capital del imperio, precursora de una extrema revolución.

**En contra de la guerra**

Se han repartido en Moscú millares de proclamas en contra de la guerra como contestación del «ukase» imperio en el que se declara que la guerra continúa á todo trance.

**Detenciones**

La policía rusa recorre los domicilios de los individuos significados en los últimos molines, haciendo un sinnúmero de detenciones.

Se avecina en el imperio la época del terror.

AGUILERA.

\*\*\*

A la hora de cerrar nuestra edición, (cuatro de la mañana), no hemos recibido el completo de nuestra conferencia telegráfica.

Como qui ra qui GERMINAL tiene su compromiso con el público, no queremos entorpecer la hora de su salida.

Tip. de GERMINAL.—Plaza de Risueño.

todos... Su padre está en presidio, su tío es jorobado... y él también tendrá joroba...

Y añadió, adelantándose sin temor hacia Ilía; —¡Vete! ¡Canalla! ¡Malvado! ¡Mala entraña! ¡Ven! ¡Ven aquí! ¡Te arranco la cara! ¡Acércate solo!

Ilía no se acoró. Sentía disgusto y pena viendo que lloraba Jacob, á quien no quería ofender. Le dió vergüenza pegar á la muchacha, y comprendiendo que ella no retrocedería, salió sin decir palabra.

Se paseó largo tiempo por el patio, presa de profunda emoción.

Después se aproximó á la ventana del zapatero y miró.

Jacob jugaba de nuevo á las cartas con su amiga. Maschka reía, tapándose la mitad de la cara con sus cartas, y Jacob parecía dudar antes de hacer una jugada.

Ilía sintió que se inundaba su alma de tristeza. Dió algunos pasos más, indeciso, y después se dirigió hacia la cueva.

—Admitidme, —dijo acercándose á la mesa. Su corazón latía, ardía su cara, bajaba los ojos.

Jacob y Maschka callaban.

—No diré eso más... Os lo juro, —añadió mirándolos.

—¡Buena! ¡sientate! —respondió Maschka.

Y Jacob añadió con severidad: —¡Bruto! ¡No eres ningún niño! ¡Piensa lo que dices!

—¡No! ¡No! ¡Nosotros somos todos niños! —

protestó Maschka con viveza.—Y por eso no debemos decir palabras feas.

—Pero como tú me has pegado... —dijo Ilía á Jacob.

—¡Es verdad! ¡porque era justo! ¡Y no hay que insultarme más! —dijo Maschka.

—¡Buena! Ya no estás entadado... yo tuve la culpa, —confesó Ilía sonriendo á Jacob.—Y tú no te enfadas conmigo...

—¡Buena!... ¡Toma cartas!

—¡Salvaje! —añadió Maschka, y pasó el enfado por completo.

Un momento después, Ilía, frunció la frente, estaba abstraído en el juego.

Se arreglaba siempre para jugar con Maschka y le gustada hacerla perder. Pero la muchacha sabía jugar, y él era quien con más frecuencia perdía.

—¡Ah! ¡Bruto! —decía ella entonces.— ¡Te gané!

—¡Vamos! ¡Cojamos un libro! ¡El juego me aburre! Leamos la «Kamtcha dalka».

Sacaban entonces un libro viejo, y leían la historia de la pobre enamorada Kamtchatka.

Cuando Paschka vió de cerca la vida que hacían, declaró como hombre experimentado: —¡Ah! ¡demonio! ¡vivís bien!

Y después envolviendo en sus miradas á Jacob y Maschka, añadió: —¡Vivid así! Y luego, Jacob, cáisate con Maschka!

—¡Imbecil! —dijo la muchacha riendo.

Cuando concluían un libro, ó cuando se can-

Un día, en efecto, Ilía, oyó á su tío decirle: —Muy pronto acabarás tus estudios... Has cumplido ya catorce años... Es menester buscar-te una colocación.

—¡Se le colocará! —dijo Pietrukka.—Es facil encontrar acomodo gracias á nuestras relaciones. Por él y por Jacob no tengo cuidado. Pondré á Jacob en el mostrador, y abriré otra taberna que regentarás tú con Ilía. Sí, puedo decir que Dios no me abandona...

Estas palabras llegaron á Ilía como á través del tiempo, como si se tratara de cosa lejana. No tenían relación directa con sus inquietudes y sus preocupaciones. No armonizaban con sus ensueños ni con sus intimidades.

Pero una mañana su tío le dió al despertar: —Lávate bien y date prisa.

—¡Por qué? —preguntó Ilía medio dormido.

—Ya tienes colocación. Da gracias á Dios por que la he encontrado. Vas á servir en una pescadería.

Oprimió el corazón de Ilía un presentimiento doloroso.

En aquel instante veía desaparecer con envidia lo que él había deseado dejar hacia tanto tiempo: la casa aquella, á la cual estaba habituado.

Su misma habitación, que nunca le había gustado, le parecía ahora clara y limpia.

Sentado sobre la cama miraba al techo sin ganas de vestirse.

Jacob entró, sombrío y desespinado, y le deslizo al oído estas palabras: —Despáchate... Mi padre te espera... ¿Vendrás á vernos?

tidos limpios y se sentaba junto á la ventana á coser, cantando, á la vez que movía la aguja, con voz tan vibrante, que parecía un pájaro en su jaula.

Matitza le hacía frecuentes visitas, llevándole pan, azúcar y leche. Hasta le dió un día un vestido azul.

Al lado de Matitza, Maschka tomaba aires de persona mayor y de ama de su casa. Preparaba el té y lo ofrecía á Matitza, charlando mientras los saboreaban de cosas diversas y maldiciendo á Perphischka. La mujer le maldecía rabiosamente y la muchacha le secundaba, pero sin malicia y como por deber y cortesía. Además, siempre había indulgencia en las recriminaciones que dirigía á su padre:

—Es cierto, decía, que no se puede esperar nada de un hombre que bebe. Pero le gusta mucho divertirse. Bebe para estar alegre. Cuando la madre vivía, no se emborrachaba tanto.

—¡Así se le seque la boca! —juraba Matitza.

—¡Qué! ¡El borracho! ¡Ha olvidado que tiene una hija? ¡Que reviente el perro, con su cochina cara!

—¡Como sabe que soy grande y que ya sé trabajar...!

—Dios mío! —suspiraba Matitza.— ¡Qué cosas pasan en este mundo! ¡Qué va á ser de tí, hija mía? Yo también tenía una hija como tú. La dejé en mi casa en Khorol. Está tan lejos... que aunque quisiera ir, no sabría el camino. ¡Y así es la vida! ¡Se vive, se vive, y se acaba por olvidarse hasta el pueblo donde se nace!

HABITACIONES Con asistencia ó sin ella Darán razón: Calle Nueva, 2, pral.

Se desean dos ó tres caballeros, buenas habitaciones. Palas, 7 y 9, segundo, derecha. No hay huéspedes.

INDUSTRIA lucrativa. Por imposibilidad material de poderla atender su dueño, se venden en buenas condiciones, todos los artefactos, maquinaria y materiales. Razón: Subida San Diego, 50, pral. Cartagena

PASTELERÍA. La mejor en su género. Hermanos Perez. Plaza de la Carnecería, Murcia.

Sombrerería -LAS B. B. B.- Última novedad en sombreros de paja y fieltro. Mayor, 121, La Unión.

GANDIA Hermanos, Sastrería; Mayor, 74, La Unión.

SERRERÍA mecánica, maderas, hierros, efectos de minas. Cayetano Navarro; Mayor, La Unión.

SELLOS de goma y metal. José Madrid, Perdiz 9, La Unión.

Esquelas funeral clase superior, A MITAD DE PRECIO Imprenta GERMINAL

FUNERARIA JOSÉ MARÍN Gran idea existente en todo lo concerniente a este ramo, como son coronas, coque, coches fúnebres y 16 retratos de lujo en encaje y tela. SERVICIO PERMANENTE Calle de Rodríguez Húñez, núm. 16.-LA UNIÓN

LA ADUANETA

La Aduaneta-Cornet

Dentro del pasaje de D. Pedro Conesa. Puertas de Murcia. Grandes almacenes de tejidos.—Verdaderas gangas de temporada, aprovechar todo el mundo á vestirse en La Aduaneta.

Corte pantalón, hilo mallorquín, á pesetas 120. Corte traje id. id. id. 280. Corte traje lana, modernista, superior, á 775. 6.000 pantalones pana superior, hechos á 415. 6.000 id. id. para mozaletas, á 230. 6.000 camisas Vichí Mallorquín hechas, á 175. 2000 id. para señoras, con tiras bordadas á 0'99 1/2. Cambrats señoras, Enaguas, Sayas, todo á precios muy bajos. 200 guardapolvos pardesús, para caballeros, con forro de seda, á 5 ptas. 500 chalecos Piqué, novedad, á 5 ptas. 500 americanas Alpaca, á 5 ptas. Infinidad de americanas alpaca negras y otras muy baratas.

La enhorabuena á todos los que tengan muchos hijos; llegó la hora de vestirlos, aprovechar.—6.000 trajes de niños, superiores, de 12 á 14 pesetas, nada menos que los hemos puesto á 3 pesetas. Gangas en estampados. 500 piezas Cretonas, fantasías, á 0'24 céntimos. 500 piezas batistas caladas, novedad, á 0'27 1/2 céntimos. 500 id. Percales Alzacia, camisas, á 0'37 1/2 id. 500 piezas Cretonas 5/4, novedad á 0'30 id. 200 piezas Céfiros cordoncillos superiores á 0'40 id. Una gran colección en nanús, colores para vestidos á 0'35 céntimos. Una gran colección en traje niño, alta novedad, de 6 pesetas á 2 idem.

Todo el que tenga dos pesetas que vaya á la Aduaneta. Muselina blanca, 0'15 céntimos, id. morena á 0'10. Una gran partida en Sábanas, con gran jaretón á vainilla, 3,72 1/2 pesetas.

Una gran partida de 7 idem á 2'25 idem. 9 idem á 3'25 idem. 12 idem á 4'75 idem

Procedente todos ellos de una subasta, pasar y verlos todo el mundo antes de comprar. En pipón blanco, rosa, Celeste y otros á 0'40 cts. En idem superior es de 2 ptas. á 0'65

Todo el que tenga dos pesetas que vaya á la Aduaneta. Muselina blanca, 0'15 céntimos, id. morena á 0'10. Una gran partida en Sábanas, con gran jaretón á vainilla, 3,72 1/2 pesetas.

Las verdaderas ventajas de esta casa, es que todas sus ventas son al contado y no tiene que recargar sus precios para cubrir cuentas fallidas de los que no pagan.

LA ADUANETA

Depósito de material para instalaciones de luz eléctrica. Timbres, pararrayos, ventiladores. Se hacen toda clase de instalaciones. Leandro Salgado -Calle Mayor, 91.- LA UNIÓN

Banco de Cartagena Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión y Águilas Capital 10.000.000 de pesetas Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para todas las operaciones.

NICOLÁS MARIN Especialista en las enfermedades de la matriz.

Procedente de los Hospitales de Madrid y París Plaza de los Caballos, 10 2.º dcha.-CARTAGENA HORAS DE CONSULTA: DE 11 Á 2.

Fábrica mecánica de Panificación. Plaza del Parque, 3, Cartagena. LA ANDALUZA PRODUCCION DIARIA 3.500 kilos

Correspondiendo gustoso al creciente favor que el público ha depositado en nosotros, no escatimaremos gasto ni sacrificio alguno si éste ha de resultar en beneficio del pueblo cartagenero que tanto nos honra.

El dueño de esta fábrica que constantemente ejerce una fiscalización extremada para la confección de las clases de pan que elabora, no permite la salida de una sola unidad si antes su peso no es comprobado.

PRECIOS Y CLASES LAS SIGUIENTES: Pan sobado bombón 0'40 kilo. Sin sobar moreno 0'35 kilo. redondo 0'43 " " familia 0'37 " cortado 0'45 " " bazo 0'40 " Piezas sobadas 0'45 " " francés 0'45 "

¡OJO! Inmejorables clases, precio regulador y peso justo. LA ANDALUZA. Plaza del Parque, 3, Cartagena. 15-12.

Consultorio Médico-Quirúrgico

de D. JOSÉ PASCUAL FERRER

Consulta de 2 á 4.—Gratis á los pobres. Calle de Milán del Bosch—

Junto á la farmacia de don Manuel Rodríguez.

Garbanzal.—La Unión

TRANVÍA Á VAPOR DE Cartagena á La Unión y á Los Blancos

CARTAGENA.—Salidas: A las 5'40, 8'10, 10'50 de la mañana y á las 1'20, 3'50 y 6'20 de la tarde.

LA UNIÓN.—Descargador.—Salida á las 6'23, 8'55, y 11'35 de la mañana y á las 2'03, 4'34 y 7'05 tarde.

LA UNIÓN.—Mercado.—Salida: á las 6'17, 8'49 y 11'29 mañana y 1'57, 4'28 y 6'59 de la tarde.

LOS BLANCOS.—Salidas: 6'48 mañana y 2'28, y 7'30 tarde. ESTRECHO.—Salidas: á las 6'33, mañana y 2'13 y 7'15 tarde.

FERROCARRILES DE M. Z. A.

Salidas.—Correo—Expres de Madrid, á las tres y cuarenta y cinco de la tarde. Mixto de Madrid, á las ocho de la noche. Mixto de Andalucía, á las ocho y cinco de la mañana. Mercancías con viaje or. á las seis y diez de la mañana.

Llegadas.—Correo Express á las doce de la mañana. Mixto de Madrid, á las nueve y veinticinco de la mañana. Mixto de Andalucía, á las seis y treinta y cinco de la tarde. Mercancías con viajeros, á las nueve cincuenta y cinco de la noche.

NOTA. Los correos que salen de Madrid los lunes y jueves, y de Cartagena los martes y viernes, llevan coches-camas directos.

LA SEVILLANA

Sombrerería de Antonio Herrera Vergara

Gran experiencia en sombreros de todas clases para caballeros. Baratura en sombreros de paja de todas formas. Se hacen á medida sombreros de todas formas. Precios sin competencia.

CALLE REAL, 6. TIJOLA.

SE CEDE habitación para caballero ó matrimonio sólo. Apolinario, 26, LA UNIÓN

Vergüenza, aseo, economía. CASA DE COMIDAS DE PACO Pescados fritos á todas horas. Bajos de la Posada de la Rosa

Fábrica de sellos DE CAUCHU

de Diego Rus Latorre Plaza Ceballos, 14 Murcia. En Cartagena, San Diego 50 y Plaza de Risueño, 13, bajo.

RELOJERÍA de Salvador Clemares, Plaza de Belluga, Murcia.

METALURGÍA de Manuel Perez, Plaza de la Carnecería, 8, Murcia. Ornamentaciones de cinz y toda clase de trabajos de este ramo.

Su especialidad. Miguel Martínez Vigneglas.—Calle Barrio Nuevo Murcia.

CALLEJAS Carpintero y ebanista.—P. Casanovas, Murcia.

Sastrería de Mariano Torres, sucesor de Dionisio Torres, plaza de Camachos, Murcia.

Zapatería de Fulgencio Martínez, Calle Lenceria 16 Murcia.

Saturnino Torrosa.—funerario Plaza del Crédito Público, Murcia. Servicio permanente.

Pedro Navarr, guarnicionero. Puerta de Orihuela, MURCIA

COMPANIA TRANVIAS DE CARTAGENA Horario de Los Molinos

Table with 2 rows: Salidas de Puerta de Murcia. Columns: Ler coche, 3.º id., 2.º id. and times from 7:12 to 9:54.

Table with 2 rows: Salidas de Los Molinos. Columns: Ler coche, 2.º id., 3.º id. and times from 6:45 to 9:09.

Últimos coches de Molinos

Table with 2 rows: Salidas Puerta de Murcia, Salidas de Molinos. Columns: Dates and times from 8:06 to 9:27.

Los días festivos, en todo tiempo se prolongará el servicio 18 minutos.

Aviso.—Se encuentra en esta población un dependiente de la sucursal Wertheun de Cartagena, el cual tendrá sumo gusto en atender gratis cuantas reclamaciones se le hagan referente á dichas máquina de coser Wertheun, avisando en la calle Real, número 122, La Unión, el cual pasará á domicilio. Juan Avilés.

GERMINAL DIARIO REPUBLICANO DE LA MAÑANA Se reciben esquelas mortuorias hasta la una y media de la madrugada. Redacción y Administración: San Diego, 50.—Imprenta, Plaza de Risueño, 13.

A Maschka le gustaba oír la ronca voz de aquella mujer. Aunque Matitza olía siempre á aguardiente, Maschka se encaramaba por sus rodillas, se apretaba contra su abultado pecho y la besaba en sus carnosos labios. Matitza iba por la mañana, y los niños por la tarde. Algunas veces jugaban á las cartas, pero con más frecuencia leían. Maschka escuchaba con atención la lectura, y en los pasajes emocionantes, se enternecía. Jacob tenía con ella más atenciones que antes. Le llevaba pan, carne, té, azúcar, petróleo en botellas de cerveza, y muchas veces dinero, cuando le sobraba de la compra de los libros. Se había acostumbrado ya á estos cuidados, y la muchacha lo consideraba como la cosa más natural. A veces decía: —¡Maschka! ¡Ya no hay carbón! —¡Buena!—contestaba él; y poco después le llevaba carbón ó algún dinero, diciéndole: —¡Ve á comprarlo! ¡No hay manera de cogerlo hoy!

mirar los relojes de un escaparate... Había allí muchos de oro y de otras clases... Cuando me sentí cogido empecé á llorar. Pero él me interrogó dulcemente: «¿Qué haces? ¿De dónde vienes?...» Entonces se lo conté todo... No había por allí donde esconderme... Además lo hubieran sabido en seguida... Ellos lo saben todo... Me llevó al puesto, donde los señores me preguntaron donde iba. Yo les respondí que viajaba. Ellos se echaron á reír y me llevaron consigo. ¡Ah! ¡Eran unos diablitos!... ¡Ah! ¡Si!... Y Paschka continuó hablando de estos señores. Al cabo de un mes que estubo en casa del zapatero, Paschka desapareció de nuevo. No tardó Perpischka en saber que trabajaba en casa de un impresor, y que estaba muy bien en la ciudad. Cuando se enteró Hía, dejó á Jacob suspirando de envidia: —Nosotros dos, seguramente, nos podremos aquí. Los primeros días que siguieron á la desaparición del hijo de Saviel, parecía faltarle algo á Hía. Pero bien pronto reanudó su existencia, exaltando su fantasía á las regiones de lo maravilloso, porque las lecturas comenzaron de nuevo. Tuvo un despertar brusco.

saban de leer, Paschka contaba sus aventuras. —Entonces, amigos míos, cuando comprendí que me era muy difícil andar sin pasaporte, valíme de la astucia. En cuanto veía un agente, andaba de prisa, como si me hubiesen mandado á algún recado, ó me ponía al lado de cualquiera, como si fuese mi amo ó mi padre... El agente miraba, pero no decía nada, y no me detenía... La vida en el campo es mejor. Allí no hay agentes... No hay más que viejos y muchachos. Los aldeanos están en el campo! Te preguntan quién eres, tú respondes; un pobre. ¿De dónde? De la ciudad... y se acabó... y te dan que comer. Se marcha, se marcha á donde se quiere, despacio ó á la carrera... á su gusto... Por todas partes campos y selvas... Las alondras cantan... quisiera uno volar con ellas. Cuando se ha comido no se tiene cuidado por nada, y se iría sin parar hasta la fin del mundo... ¡Como si alguno te empujara! Yo he tenido hambre muchas veces... mis tripas gritaban entonces, mi vientre se secaba... No había para comer más que tierra... Se iba la cabeza... Pero cuando después de eso, te encontrabas un pedazo de pan, y le hincabas los dientes, ¡tenías una alegría! ¡Comerías día y noche!... ¡Es bueno, seguramente!... Sin embargo, estaba contento en la cárcel... Al principio tuve miedo, pero pronto vino la alegría... Yo temía mucho á los agentes. Creía que me cogerían y me zurrian hasta dejarme muerto... ¡Pues bien, no! El agente se vino muy tranquilo detrás de mí, y me cogió por el cuello... Yo estaba en actitud de

dor, y las llevaba á la cueva del zapatero. Le gustaba la delgada y negra muchacha, hurrána como él; pero lo que sobre todo le seducía y sujetaba, era el que supiese vivir sola y que se manejase como una persona mayor. Le complacía verla reír, y se esforzaba con frecuencia en divertirla. Cuando no lo conseguía, la increpaba, algo picado: —¡Gitana! ¡Negra! Y ella, guiñando los ojos, respondía: —¡Granuja! A veces, no le gustaba el juego, y se enfadaba seriamente, lanzándose sobre Hía para arañarlo; pero él huía, riendo. Una noche, que jugaban á las cartas, sorprendió á Maschka haciendo trampas, y muy enfadado le dijo: —¡Oye tú! ¡Querida de Jacob!—y añadió una palabra fea. Jacob estaba delante, y se echó á reír al pronto. Pero cuando vió que su amiga, ofendida por este insulto, tenía los ojos llenos de lágrimas, calló, y poniéndose pálido, se lanzó sobre Hía, y le dió una bofetada, cogiéndole por los cabellos y tirándole al suelo. Todo esto fué tan rápido que Hía no tuvo tiempo de defenderse. Y cuando ciego por el insulto y el dolor, se levantó resuelto á caer sobre Jacob, diciendo: —¡Defiéndete! se detuvo irrisoluto viéndole llorar, y oyendo á Maschka que le decía, enjugándose las lágrimas: —No seas amigo de él... Es malo... Son malos